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Referat af møde i Jersey Avlsforum  
 

Tid:  Mandag d. 5. december 2011 
 
Sted:  Bygholm Landbrugsskole, Horsens 
 
Mødeleder:  Anders Levring 
 
Referent:  Regitze Reinhold 
 
Til stede: Jersey Avlsforum, Svenske repræsentanter, Avlsrådgivere og gæster 
 
Fraværende/Afbud:  Hans V. Kofod Hansen, Palle Bjerggaard Hansen, Gert van den Heuvel, 

Jakob Nielsen, Christian Vig Poulsen, Anneli Karlsson og Lars Söderlund 
 

 

Dagsorden:  
Kl. 10.00  Ordinært Avlsforum møde 
 

 1. Valg af dirigent 

 2. Valg af stemmetællere 

 3. Beretning ved formand og avlsleder 

 4. Valg af medlemmer til racebestyrelse og Repræsentantskab 

 5. Indkomne forslag 

 6. Eventuelt 

Kl. 13.00  Fokus på kalvedødelighed 

 Avlsværdi for kalvedødelighed v. Peter G. Larson 

 Statistik vedr. kalvedødelighed, v. kvægrådgiver Henrik Martinussen, VFL 

 Hvornår falder kalvedødeligheden, v. konsulent Rikke Engelbrecht, VLF 

Anders Levring bød velkommen til mødet. Speciel velkomst til de 6 nyvalgte medlemmer af 
Avlsforum og til æresmedlem Niels Otto Munch. Anders Levring takkede i samme forbindelse de 
19 afgåede medlemmer for deres deltagelse i Avlsforum tidligere.  
 
Ad. Dagsordenens pkt. 1, Valg af dirigent 
Lars Grønbjerg blev foreslået som dirigent og efterfølgende valgt.  
 
Ad. Dagsordenens pkt. 2, Valg af stemmetællere 
Lars Grønbjerg foreslog avlsrådgiverne Pernille H. Jensen og Lars Kloster. De to valgtes. 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 3, Beretning v. formand og avlsleder 
Anders Levring og Peter G. Larson gennemgik følgende i deres beretning: 
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Debat: 
Jesper Bang fandt, at den af RYK beregnede leveringsprocent var steget, og at der burde ses på 
dette. Anders Levring svarede, at leveringsprocenten nu var 1½ procent højere hos Jersey end 
hos Holstein. Emnet vil blive taget op med RYK. 
 
Ole Andersen mente, at der var for stor forskel på tyreprisen racerne imellem. Mente tillige at der 
skulle arbejdes på at få ændret mælkeafregningen i retning af højere pris på fedt. Stillede 
afsluttende spørgsmål ved den højere avance på X-Vik. Anders Levring svarede vedr. tyrepriser, at 
Jersey ikke kan udbetale så stor pris, idet man har udgifter til avlsaftaler (for at sikre at tyrekalve 
holdes i live) og til ET-aftaler, hvilket ikke er gældende for andre racer. Vedr. mælkeafregning 
svarede Anders Levring, at vi er opmærksomme herpå, og at der forventes en snarlig ændring. 
Endelig svarede Anders Levring vedr. X-Vik, at inseminørerne får 7 kr. ekstra for inseminering med 
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X-Vik, idet optøningsprocedure og håndtering af X-Vik tager længere tid end det, der er gældende 
for konventionel sæd. 
 
Ole Karmsteen fandt opfordringen til at lave genomisk test på alle hundyr for meget interessant og 
relevant. Anders Levring svarede, at han var sikker på, at der ville være en stor gevinst ved at 
teste hele besætninger, både på besætningsniveau, men ikke mindst ved inddragelse af hundyr-
data i referencegruppen.  
 
Marije Te Winkel opfordrede til at få besætningslister fra Dyreregistrering rettet til, så S-indeks 
benævnelsen udskiftes med NTM. Endeligt bemærkedes at man kunne have undværet 
besætningsbesøg i forbindelse med områdemøde. Peter G. Larson nævnte, at ændring af 
udskrifter i Dyreregistrering er på prioriteringslisten, men at det tager tid og er 
omkostningskrævende. Alle nyere udskrifter har korrekte benævnelser.  
 
Vagn Lindy Petersen opfordrede til at gå i dialog med RYK, for at få rettet leveringsprocenter og for 
at få justeret apparaterne. Anders Levring opfordrede alle, som havde problemer med 
leveringsprocenter til at give en melding herom, således at man havde noget konkret at tage med 
til RYK. Peter G. Larson vil tage emnet op med Jersey Team på deres næste møde. 
 
Jørn Mikkelsen fandt, at test af alle besætningens hundyr ville kunne være en god investering. 
Opfordrede til at følge op på resultaterne af forsøget med Jersey x kødkvæg. Anders Levring 
svarede vedr. krydsningskalvene, at det var et interessant projekt, som Danish Crown kunne have 
stor økonomisk interesse i. Håbede at Jersey krydsningerne kunne leve op til kvalitetskravene.  
 
Preben Tving Andersen efterlyste selvstændigt raceregnskab fra VikingGenetics og effekten af 
eksport i regnskabet. Fandt tillige at der ikke burde anvendes ressourcer på Jersey Night 
arrangementet. Anders Levring kunne oplyse, at raceopdelte budgetter og regnskaber er afskaffet i 
VikingGenetics. Kunne glæde sig over at Jersey har et positivt bidrag fra eksporten, men at det 
desværre ikke er synligt i et raceregnskab og på sædprisen direkte. Anders Levring svarede vedr. 
Jersey Night, at det havde været et godt arrangement, som havde været omkostningsneutralt.  
 
Anders Thomsen spurgte til, hvor meget sikkerheden på genomisk selektion kunne hæves og til, 
hvorvidt de 7 kr., som inseminørerne får for at håndtere X-Vik, også er pålagt doserne, som 
sælges til ejer-inseminører. Peter G. Larson svarede, at sikkerheden forhåbentligt kunne hæves 
ca. 5% ved samarbejde med nord amerikanerne, og at der ville kunne opnås en mindre øgning ved 
at teste referencedyrene med 750 K, men at der ville kunne opnås størst effekt af at teste hundyr. 
Anders Levring svarede, at de 7 kr. for håndtering X-Vik er pålagt alle solgte doser. 
 
Karsten Stougaard fandt det vigtigt, at man fik undersøgt effekten af at bære et Jersey x kødkvæg 
foster. Opfordrede til at arbejde på en ændring af afregningsmodellen, så de aktuelle prisrelationer 
slår mere direkte igennem. Kunne opfordre VikingGenetics til at opkøbe/udkonkurrere, som Arla 
gør det i de nordiske lande. Anders Levring svarede, at der følges op på projektet vedr. 
krydsningskalvene, og at han gerne så en overtagelse/udkonkurrering af Skåne Semin, som er en 
irriterende konkurrent i Sverige, en beslutning som ikke kan træffes af VikingGenetics alene. 
 
André Van Weerdenburg håbede ikke, at man ville bytte genomiske data ”lige over”, når man 
indgik samarbejde om eventuel fælles referencegruppe med nord amerikanerne. Opfordrede til at 
avlsarbejdet forsat skulle prioriteres højest ude i de enkelte besætninger i forhold til at centralisere i 
kerneavlsbesætninger igen. Peter G. Larson svarede, at vi har så stor brug for at hæve 
sikkerheden på ydelsesindekser, at det betyder mindre, om vi giver nord amerikanerne adgang til 
nogle data, som de ikke har i forvejen, men at der kunne være politiske grunde til ikke at gøre det. 
Anders Levring svarede vedr. kerneavlsbesætninger, at der var ny forskning, som viste fordel ved 
kerneavl, og at andre kvægavsforeninger igen er begyndt at investere i det, så han ville ikke helt 
afvise muligheden.  
 
John Trædholm spurgte, hvilke fordele vi havde af genomisk selektion, når vi ikke har opnået store 
nok sikkerheder til, at vi kan slagte tyre. Anders Levring svarede, at vi ville øge avlsfremgangen 
væsentligt ved en stærkere selektion af tyre og et lavere generationsinterval på anvendte tyre, så 
der er store fordele, selvom vi, mod forventning, ikke er kommet til at reducere Jersey tyreholdet i 
første omgang. 
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Bengt Ingvarsson omtalte Elmia udstillingen i Sverige, hvor Peter G. Larson havde udvalgt de 
udstillede dyr, og Anders Levring bedømte disse. En meget flot udstilling hvor Jersey for første 
gang præsenterede en ”Sarapris-klasse”, som blev vundet af en Q Laf datter fra Wirums. Anders 
Levring kommenterede Elmia udstillingen med den flotte Jersey præsentation og de mange 
besøgende og tilskuere.  
 
Steen Nørgaard Madsen nævnte fra Arla, at man arbejder på en ny afregningsmodel vedr. 
fastlæggelse af forholdet mellem fedt og protein. Forholdet har været fastlåst på 1:1,7, siden 2003, 
men det har vist sig, at fedt relativt er steget mere end protein, så der er behov for en ændring og 
mere dynamisk løsning. Tillige kommenteredes kommentaren om at udkonkurrere andre. De 
selskaber, som Arla har overtaget på det seneste, ”har klaret det med at udkonkurrere helt selv”. 
 
Ole Karmsteen opfordrede mælkeproducenter med problemer vedr. leveringsprocent eller andet i 
relation til ydelseskontrol til at ringe til RYK kontor eller RYK bestyrelsesmedlemmer direkte. 
Nævnte tillige at han ikke mente, at man fik fuldt udbytte af genomisk selektion, hvis ikke man også 
kombinerede fuldt ud med X-Vik. Anders Levring svarede, at såfremt RYK ikke var i stand til/villige 
til at hjælpe med problemløsningen, var man velkommen til at henvende sig til Dansk Jersey. 
 
Anders Thomsen spurgte, hvilken betydning de to amerikanske tyre med Holstein gener (Garden 
og Gannon) ville få i vores population. Peter G. Larson svarede, at betydningen ville blive 
forsvindende lille, efter som alle sønner var slagtet og sæden destrueret, så VG Jersey ikke 
kommer til at sprede flere Holstein gener. Der var dog forsat det problem, at der er enkelte døtre 
efter de to tyre, og disse kan være med til at sprede Holstein generne lidt men kan ikke anvendes 
som tyremødre. 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 4, Valg af medlemmer til racebestyrelse og repræsentantskab  
Foreslået til racebestyrelsen blev: 
Carsten Asmussen, Jane Eriksen, Lars Grønbjerg, Mads Kragh, Anders Levring, Bent Olesen, 
Nels Poulsen, Ole Sørensen, Anders Thomsen, Jens Peter Uhre og André Van Weerdenburg. 
 
Jens Peter Uhre og André Van Weerdenburg meddelte, at de ikke ønskede valg. 
 
Valgte blev:    
Carsten Asmussen, Lars Grønbjerg, Mads Kragh, Anders Levring, Bent Olesen, Nels Poulsen, Ole 
Sørensen og Anders Thomsen 
De 8 valgte er tillige medlemmer af VikingDanmarks repræsentantskab. 
 
Jane Eriksen valgtes som suppleant. 
 
Ved den efterfølgende konstituering genvalgtes Anders Levring som formand og Bent Olesen 
nyvalgtes som næstformand. Som formand indtræder Andes Levring i VikingDanmarks bestyrelse. 
 
På VikingDanmarks repræsentantskabsmøde d. 9. december valgtes Anders Levring til 
VikingGenetics bestyrelse og Bent Olesen valgtes til VikingGenetics repræsentantskab.  
 
Ad. Dagsordenens pkt. 5, Indkomne forslag 
Der var ingen indkomne forslag. 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 6, Eventuelt 
Anders Levring takkede Vagn Lindy Petersen og Jens Peter Uhre for deres indsats, indspil og 
engagement gennem de år, de havde siddet i Dansk Jerseys bestyrelse og arbejdet for Dansk 
Jersey. Ved samme lejlighed bød Anders Levring velkommen til de to nye bestyrelsesmedlemmer, 
Anders Thomsen og Mads Kragh. 
 

Fokus på kalvedødelighed.  

Peter G. Larson gav en introduktion til et nyt avlsværdital vedr. overlevelse, som forventes klar til 

anvendelse i 2012. 



9 

Kvægrådgiver Henrik Martinussen, Videncenter For Landbrug, Kvæg, gennemgik statistik vedr. 

kalvedødelighed. 

Konsulent Rikke Engelbrecht, Vestjysk Landboforening, talte ud fra emnet; Hvornår falder 

kalvedødeligheden? Under og efter indlægget fremsatte Rikke Engelbrecht følgende synspunkter: 

 

• Der skal være planer og systemer. Det er tidskrævende, men syge kalve er mere 

tidskrævende. 

• Der skal mere styr på råmælk tildeling og råmælk kvalitet. 

• Acceptabel frekvens af døde, inkl. de dødfødte, er 5%!!! 

• Stort medicinforbrug er udtryk for management problemer. 

• Mange mælkeerstatninger lever ikke helt op til det, de lover. Kalven må ikke mangle energi. 

• Brug aldrig penicillin mælk til kalvene, og giv ikke kalvene fuldfoder før 5 uger. Kalvene har 
brug for mere energiholdigt foder. 

• Mælken skal være varm ved tildeling. Det kræver al for meget energi fra kalven at skulle 
opvarme mælken fra 9 til 28 grader. 

• Vaccinér for Rota Corona virus og tillige for ringorm, hvor det måtte være et problem. 
 
Der afholdes kursus for Jersey Team, med Rikke Engelbrecht, d. 20. december, vedr. kalve. 
 
Anders Levring afsluttede med at takke indlederne og lovede, at vi forsat vil have fokus på 
dødelighed/overlevelse. Tak for gode indspil, som bestyrelsen kan arbejde videre med.  
 
 
Mødet afsluttet kl. 15.00. 
 


